


12	Risico, beleggen en ondernemen deel 2

12.3	Ondernemingsrisico’s en winst
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12.4	Risico en ondernemingsvorm
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12.5	Pricipaal-agentrelatie
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Werkboek (VRM) hoofdstuk 12 – Risico, beleggen en ondernemen deel 2
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Opgave 12.18

Barghem verkoopt externe accu’s voor onder meer
smartphones voor € 9,90 per stuk. Ten aanzien van
de opbrengsten en kosten van de onderneming van
Barghem is het volgende gegeven

Omzet € 4.950.000
Inkoopwaarde van de omzet €

Variabele loonkosten € 117.000
Vaste loonkosten € 804.000
Interestkosten < 588,000
Afschrijvingskosten € 696.000
Resultaat € 522000

a Bereken de inkoopwaarde van de omzet.
b Bereken de variabele kosten per externe accu.

Barghem heeft te maken met proportioneel variabele kosten.
¢ Stel de totale kostenvergelijkingen van Barghem op.
d Bereken de break-evenafzet van Barghem.
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Oraave 12,19 I
Van een eenmanszaak zijn per 31 december de volgende gegevens bekend (bedragen x € 1.000). De onderne-
ming heeft geen andere activa of passiva.

Inventaris 50
Voorraden 20
Debiteuren 25
Crediteuren 35
Bank (positief saldo) 10
Hypothecaire lening o/g" 120
Gebouwen 200

" olg betekent opgenomen geld.

Gevraagd

a Bereken het vreemd vermogen per 31 december.
b Bereken het sigen vermogen per 31 december.

In deze bedhijfstak dient de zogenaamde solvabiliteit, de verhou
minstens 50% te ziin.
© Bereken of de solvabiliteit in dit geval voldoende is.

g tussen het eigen en het vieemd vermogen,
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Oranve 12.20 [N
Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een
motivering voor je keuze.

a De eigenaar van een eenmanszazk is wettelijk aansprakelijk voor alle schulden van het bedijf. Dit houdt in
dat zo nodig de bezittingen van de eigenaar kunnen worden verkocht om aan de verplichtingen van de on-
derneming te voldoen.

b Een kenmerk van een vennootschap onder firma is, dlat er meerdere eigenaars zijn die z€lf leiding geven
aan het bedrijf.

¢ Zowel de naamloze vennootschap als de besloten vennootschap kunnen vrij verhandelbare aandelen uit-
geven.

d Sommige grote concerns brengen een deel van hun activiteiten onder in besloten vennootschappen, om
de verschillende onderdelen van het concern zoveel mogelijk zelfstandig te laten zijn.
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Oraave 12.21
Hieronder staat een schema over een aantal rechtsvormen.

EEN RECHTSPERSOON?

vof

Aansprakelijkheid van da eigenaar

Bestuurders verzekerd voor
sociale werknemerswetten

Verplicht startkapitaal
Verplicht om jaarrekening
te publiceren

Soort belasting
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Gevraagd
a Neem dit schema over en vul de ontbrekende gegevens in.
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Autoverkoper Marco de Haas heeft voor de opstelling
van de balans per 31 december de volgende gege-
vens verzameld (bedragen x € 1.000):

Aandelenvermogen 315
Inventaris 351
Reserves 182
Voorraad auto's 778
Voorraad materialen 96
Hypotheek ofg 754
Crediteuren 551
Debiteuren 154
Schuld aan bank 72
Liquide middelen 50
Gebouwen 315

b Geef de balansopstelling per 31 december.
¢ ls deze onderneming een rechtspersoon? Motiveer je antwoord.
d Beoordeel met behulp van een berekening de solvabiliteit per 31 december van deze onderneming.
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In veel hypotheekovereenkomsten van bedrijfsmatig

onroerend goed zijn bepalingen opgenomen over

verplichte bijstortingen (extra aflossingen) als be-

paalde omstandigheden zich voordoen. Voorbeelden

van zulke omstandigheden zijn:

+ een daling van de waarde van het onroerend goed;

+ een achterstand in betalingen van rente of aflos-
sing;

« een verslechtering van de winstgevendheid van
de onderneming.

& Beredeneer het effect van zo'n verplichte aflossing
op de solvabiliteit als de eigenaar het bedrag van
de aflossing inbrengt als eigen vermogen.

In de volgende tabel zie je het aantal uitgesproken
faillissementen van natuurlijke personen met een
eenmanszaak, vof of maatschap en bedrijven met
rechtspersoonlijkheid.
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Type gefailleerde Jan Feb Mrt Apr Mei Jun Jul Aug
Natuurlijke personen met eenmanszak, vof of maatschap 102 72 70 113 689 60 90 71
Bedrijven en instellingen met rechtspersoonlijkheid 598 609 526 716 552 464 631 463

£ Leg aan de hand van aansprakelijkheid uit dat het aantal faillissementen van natuurlijke personen met cen
zaak veel lager is dan bij bedrijven en instellingen.
g Leg uit wanneer en voor welk deel aandeelhouders van een bv aansprakelijk zijn.
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oranve 1222 [

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of anjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan cen

motivering voor je keuze.

a Kenmerkend voor een principaal-agentrelatie is dat de agent werkzaamheden itvoert ten behoeve van de
principaal.

b In een principaal-agentrelatie houdt asymmetrische informatie itsluitend verband met het mogelijke moral
hazardgedrag van de agent.

c Zonder specialisatie is er gean principaal-agentrolatie.

d Omdat in een principaal-agentrelatie de agent meer informatie heeft over de manier waarop hi zijn werk
uitvoert, is er sprake van asymmetrische informatie.
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Oreave 12.23 KENMERKEN VAN DE PRINCIPAAL-AGENTRELATIE

Kenmerkend voor de principaal-agentrelatie is de mogelijkheid van nalatig gedrag (moral-hazardgedrag). Als
oorzaken van dit gedrag kunnen de volgende worden genoemd.

1 Het belang van het individu komt niet overeen met dat van de groep.

2 De rapportage kan niet gemakkelijk worden gecontroleerd.

Gevraagd

a Geefin de volgende gevallen aan of er sprake is van nalatig gedrag. Vermeld ook welke van de hierboven
genoemde oorzaken tot dit gedrag leiden. Licht je keuze toe.
I Het uit te voeren werk gebeurt minder zorgvuldig.
Il Leidinggevenden benadrukken hun eigen prestatie en zwakken die van anderen af.

b Leg uit dat door nalatig gedrag de goederen- en dienstenvoorziening minder efficiént gebeurt dan ingeval
van volledige informatie voor alle betrokken partijen.
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In 1908 voerde Henry Ford in zijn autofabrieken voor
de productie van de T-Ford de lopende band in. Voor
de invoering hiervan was de productie van auto’s een
2aak van geschoolde arbeid, waardoor auto’s slechts
door de happy few te betalen waren.

Met de invoering van de lopende band verdween ge-
deeltelijk de noodzaak geschoolde arbeid in te zetten:
na enige oefening kon de arbeider zonder problemen
aan de slag. Werken aan de lopende band is echter
niet alleen slopend, maar ook geestdodend. Dit leidde
tot ‘ontevredenheid" en daardoor tot een lage arbeids-
productiviteit, wat onder meer tot uiting kwam in veel
reparaties achteraf.
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In de loop van 1913 besloot Henry Ford het loon van de lopendebandwarker te vethogen van het markiconforme
$2453 naar $ 5. Als gevolg hiervan halveerde het absenteisme en steeg de arbeidsproductiviteit met meer
dan 50%. In 1916 bedroeg de winst $ 60 miljoen tegen $ 30 miljoen in 1914. In 1918 bestond de helft van het
Amerikaanse autopark it T-Fords. Wereldwijd werden er in de periode 1908-1927 vijftien miljoen van verkocht.

Gevraagd
a Leg uit hoe de invoering van de lopende band bij Ford leidde tot een principaal-agentprobleem
b Leg uit waarom de verandering in het beloningssysteem het principaal-agentprobleem bil Ford oploste.
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OrGAvE 12.25 GESPROKEN ZORG

De inwoners van een land zijn verplicht verzekerd tegen ziektekosten.
Alle rekeningen van zorgverleners worden rechtstreeks ingediend bij
de zorgverzekeraars. Er is geen sprake van een eigen bijdrage van de
patiént. De vier grootste verzekeraars bedienen samen bijna de gehele
markt voor zorgverzekeringen in het land.

Als onderdeel van dit stelsel van verplichte verzekeringen hebben alle
logopedisten een verplicht contract bij de zorgverzekeraars, waarin is
vastgelegd dat zij in principe 30 euro per afspraak kunnen rekenen. Een
hoger tarief van rond de 36 euro is mogelijk voor logopedisten die kun-
nen aantonen dat ze voldoen aan extra kwaliteitseisen. Veel logopedis-
ten vinden beide tarieven te laag om hun beroep goed te kunnen uitoe-
fenen.
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De zorgverzekeraars verdedigen hun tarieven met het argument dat ze de premies voor hun klanten zo laag
mogelijk willen houden. Daarnaast stellen ze dat dit systeem met verplichte verzekeringen en vaste contracten
ook voordelen heeft voor de logopedisten.

Gevraagd
a Geef een voordeel dat logopedisten in dit systeem hebben.

De directeur van de Mededingingsautoriteit, de toezichthouder op deze markt, schrilft een brief naar een me-
disch vakblad. Hieronder staat het eerste deel van deze brief.

"De zorgverzekeraars zien het als hun taak om de zorgkosten en daarmee de premies in de hand te houden.
Daarnaast moeten zij ten behoeve van hun klanten contracten sluiten met zorgverleners om voldoende zorg
van goede kwaliteit te garanderen. De keuze om in de contracten met logopedisten gedifferentieerde tarieven
te hanteren, kan een oplossing bieden voor een te verwachten principaal-agentprobleem.”

b Verklaar de verwachting van de directeur dat:
« er sprake is van een principaal-agentprobleem tussen zorgverzekeraars en logopedisten,
+ endat dit deels kan worden ondervangen door de gekozen contractvoorwaarden.
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Opeave 1226 Hoge BomMEN
In een land bestaat kritiek op de hoge beloning van sommige bestuurders die in loondienst zijn bij grote onder-
nemingen. Er gaan stemmen op dat de arbeidsbeloningen van bestuurders onaanvaardbaar hoog zijn geworden
vergeleken met het gemiddelde loonniveau van werknemers in het land.

Een econoom heeft in opdracht van de minister een onderzoek uitgevoerd naar het loon van bestuurders.
het onderzoek komt naar voren, dat in de relatie tussen eigenaren en bestuurders sprake is van een principaal-
agentprobleem. De bijbehorende informatie-asymmetrie bij beursgenoteerde ondernemingen speelt een gro-
tere rol dan bij niet-beursgenoteerde ondernemingen. Het principaal-agentprobleem kan minder sterk worden
indien de beloning van bestuurders ook bestaat uit extra uitkeringen in de vorm van pakketten aandelen in de
onderneming.

Gevraagd

a Geef aan hoe in de relatie tussen eigenaren en bestuurders van ondermnemingen sprake is van een princi
paal-agentverhouding.

b Leg uit dat bij beursgenoteerde ondernemingen de informatie-asymmetrie tussen principaal en agent groter
kan zijn dan bij niet-beursgenoteerde ondernemingen.

¢ Leg uit waarom de eigenaren van een beursgenoteerde ondermeming het uitkeren van een extra beloning
in de vorm van aandelen zien als een bijdrage aan de oplossing van het principaal-agentprobleem in de on-
derneming.
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Oraave 1215

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een

motivering voor je keuze.

a De ondememing van een zzp/er is klein, omdat er slechts weinig mensen in deze onderneming werken.

b Een zzp'er beschikt altijd over alle informatie die voor de bedijfsvoering no

© Omdat bij veel grote ondememingen sprake is van scheiding tussen financiering en leiding van de onder-
neming lopen deze ondernemingen weinig risico failliet te gaan.

d Een balans van een onderneming geeft inzicht in de winstgevendheid van de ondsrneming.

© Het eigen vermogen van een onderneming geeft aan welk bedrag de eigenaars van de onderneming ‘in de

zaak’ hebben gestopt.

Het totale vermogen van een onderneming bestaat uit kort vreemd vermogen en lang vreemd vermogen.

Het eigen vermogen van een onderneming verandert, wanneer de onderneming activa koopt of verkoopt.

De posten op de winst-en-verliesrekening zijn voorbeelden van stroomgrootheden.

Ta
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Ondernemingen lopen verschillende risico’s die kunnen worden verdeeld in economische fisico’s, personele
risico’s en schaderisico’s. Sommige van deze risico’s zijn verzekerbaar, andere niet.

Gevraagd
a Leg uit dat het risico dat een onderneming verlies lijdt niet verzekerbaar is.

Een 2zp'er kan zich tegen arbsidsongeschiktheid verzekeren. De premie is onder meer afhankelilk van de lesftiid

en het beroep van de verzekerde. De uitkering wordt in de regel pas verstrekt na een wachttijd van enkele

weken.

b Leg uit waarom de premie van een arbeidsongeschiktheidsverzekering afhankelilk is van de leeftiid van de
verzekerde.

¢ Leg uit waarom, voordat de uitkering ingaat, een wachttijd in acht wordt genomen.

d Leg uit waarom arbeidsongeschiktheid door alcohol- en/of drugsgebruik niet verzekerbaar is.




image3.tiff
oranve 1217 [

a Leg uit of de volgende kolom de debetkant kan zijn van de balans van een damesmodezaak die als een-
manszaak wordt gedreven.

Winkelpand € 350000
Inventaris. & 50000
Hypotheek o/g" € 275000
Handolsvoorraad € 75000
Debiteuren & 5000
Liguide middelen € 15000

" olg batekent opganomen geld
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Hieronder staat de creditkant van de balans van bloemenspet

Eigen vormogen € 65000
Hypotheek & 80000
Crediteuren & 15000

b Leg uit of de volgende kolom de debetkant van de balans van Fleuri kan

Inventaris. € 95.000
Voorraden & 35000
Debitouren & 15000
Kas on bank € 15000




